
ETIC SI ESTETIC ÎN ARTA FOTOGRAFICĂ , 

Cuvîntul etică provine din greaca 
veche „ethikos" însemnînd „obiceiuri", 
şi anume obiceiuri de comportament 
al oamenilor. în fond, ce este etica? 
Nu tocmoi totalitatea normelor de 
conduită morală corespunzâtoare ideo
logiei unei anumite societăţi ? Ori, 
~copul conduitei umane a societăţii 
n:iastre nu poate fi determinat decît 
plecînd de Io înţelepciunea sănătoasă 
a poporului - rod al unei îndelungate 
acumulări calitative - corelat în per
fect accrd cu concepţia teoretică ina
into~ă CI ideologiei noastre ştiin)ifce 
despre lume. 

î,-; fond, ansamblul acestor norme 
de convieţuire, de comportament al 
oamenilor unii faţă de alţii, ca şi faţă 
de colectivitate si a căror încălcare 
nu este sancţionată de lege, ci de opi
nia publică, nu constituie subiectele 
atîtor imagi:ii fotografice realizate la 
noi? 

Este cit se poate de evident că în
treaga activitate de creaţie fotografică, 
dezvoltînd tot ceea ce este poz:tiv în 
experienţa dobîndită pînă acum şi eli
minînd unele lipsuri, este aşezată tot 
mai deplin pe ideea fundamentală că, 
prin conţinutul şi forma sa, imaginea 
trebuie să fie, în tot mai mare măsură, 
un mijloc de educaţie, contribuind la 
formareo şi dezvoltarea omului nou, 
Io afirmarea tot mai largă în viată a 
principiilor eticii şi echităţii socialiste, 
a concepţiei revoluţionare despre lume 
şi viată, a măreţului program de fău
rire a societăţii socialiste şi înaintării 
României spre comunism. 

Sporirea anuală a numărului de ex
poz ţii de artă fot_ografică a avut, prin
tre altele, şi o influenţă pozit;vă asu
pra stimulării creaţiei, afirmîndu-se cu 
vigoare expoziţii pe teme politice şi 
sociale, capabile să răscolească con
ştiinţa vizitatorului - publicul larg - şi 
să-i pună probleme de tot felul, dar 
în special etice şi de interes general 
cetăţenesc. Subiecţii celar mai valo
roase imagini sînt în general contem
poranii noştri, surprinşi de aparatul 
de fotografiat la locul de muncă, în 
societate, în familie sau la odihnă. 
Numeroasele expoziţii realizate în a
ceşti ani demonstrează convingător că 
arta fotografică românească este o 
adevărată şcoală a vieţii, o imagine 
convingătoare a eroismului şi frumu
seţii epocii noastre revoluţionare. 

O întrebare care se pune este şi a. 
ceea dacă eficienta educativă a aces
tor expoziţii este· mulţumitoare în ra-
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port cu eforturile de toate felurile 
cqre se fac pentru realizarea lor. Cum 
mutaţiile de această natură nu se pot 
remarca de la o zi la alta, este greu 
a se evalua această eficientă, ci cel 
mult să se formuleze unele anticipări 
care, după opinia multor oameni, par 
promiţătoare şi pline de speranţe, 

O trăsătură de asimilare a noii noa
stre etici este fără îndoială si elemen
tul estetic al expoziţiilor fotografice, 
această estetică, ecre înglobează le
gile şi categoriile artei, considerată 
deci ca forma cea mai înaltă de crea
re şi de receptare a frumosului. 

Evident că nu toate expoziţiile sînt 
de aceeaşi valoare estetică, dar ceea 
ce se arată îmbucurător e;:te că prin 
procesul de maturizare a artei foto
grafice româneşti, numărul realizărilor 
estetice este din ce în ce mai mare. 
Dar cine este în măsură să stabileas
că o ierarhie a valorilor estetice ole 
realizărilor fotografice de la noi? 
Doar o celebră maximă spune : ,,De 
gustibus et coloribus non disputandum" 
care, în inţelepciunea poporului nostru, 
sună mai evident aşa : ,,nu-i frumos 
ce-i frumos, e frumos ce-mi place mie". 
Maximă ce pune în încurcătură ch:ar 
şi pe cei mai iniţiaţi, cum a fast ma
rele enciclopedist D:derot, care în
tr-una din scrierile sale din a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea 
arăta : 

,,Toată lumea vorbeşte despre fru
mos; este admirat în operele naturii, 
este cerut stăruitor în lucrările de artă; 
calitatea aceasta este adorată sau re
fuzată în orice moment ; totuşi, dacă-i 
întrebi pe oamenii cu gustul cel mai. 
sigur şi mai rafinat, care îi este ori
ginea, natura, care îi este noţiunea 
precisă, ideea veritabilă, definiţia e
xactă, dacă este ceva absolut sau re
lativ, dacă există un frumos etern, i
muabil, care este lege şi model al fru
mosului subordonat sau dacă, în acea
stă privinţă, frumuseţea se aseamănă 
modelor, vezi imediat că părerile sînt 
împărţite şi că unii îşi mărturisesc ig
noranţa, iar alţii cad în scepticism". 

Un răspuns mulţumitor la întrebarea 
menţionată, nici pină astăzi, nimeni n-a 
reuşit să-l fi găsit. Să fie publicul, ca 
beneficiar a! acestor real:zări ? 

într-o oarecare măsură publicul, prin 
participarea sau neparticiparea sa la 
vizionările expoziţiilor fotografice, să 
constituie un răspuns? Frumosul este 
mai degrabă o chestiune de sentiment, 
decît de raţiune şi este neîndoios că 
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există în toţi oamenii un simţ natural 
ş1 propriu pentru frumos. Dar, nu de 
puţine ori, la un răspuns afirmativ al 
publicului s-a opus răspunsul negativ 
al criticilor. Niciodată oamenii nu s-au 
putut înţelege asupra frumuseţii ; dim
potrivă, ,,urîţenia provoacă o apro
bare unanimă conchide paradoxal 
Francis de Miomandre într-una din 
~crierile sale. 

A împărţi realizările fotografice, ca 
de altfel orice operă de artă, în „fru
moase" şi „urile" constituie o greşeală 
pe care o sancţionează cu autoritate 
sedimentarea în timp a acestor pro
ducţii, fiindcă numai '(frumuseţea este 
nemur:toare şi materia ă ", aşa cum re
marca Platon - marele filozof al anti
chitătii. Deci să lăsăm viitorului s5 
dea acest răspuns. 

Un alt aspect al eticii, corelat de 
data aceasta cu cel al echităţii şi care 
apare nefiresc este acela al neremu
nerării corespunzătoare a activităţii de 
creqfie a fotografului, ca şi unele ne
împliniri conform legilor drepturilor de 
autor. Evident, că acest fapt nu con
stituie un element stimulativ nici mo
ral şi nici material pentru artistul foto
graf. Totuşi, nu de puţine ori, s-a re
marcat calitatea excelentă a imagini
lor fotografice, ceea ce atestă în plus 
pas:unca şi probitatea profesională a 
şcoalei româneşti de artă fotografică. 
Este de datoria conducerii AAF-ului ca, 
sprijinindu-se pe aportul tuturor mem
brilor săi, să obţină îndreptarea aces
tei situaţii. 

în fond, ceea ce este mai impor
tant pentru noi, decît de a modela 
prin realizările noastre fotografice 
bune sau rele - considerate, evident, 
subiectiv sau obiectiv de noi, de a 
modela personalitatea umană în raport 
cu mutaţiile de un dinamism şi de o 
complexitate fără precedent, care au 
loc în viata societăţii noastre sub ac
ţiunea benefică a ideilor esenţial u
manist-revoluţionare a conducerii ţării 
noastre ? Omul nou, omul contempo
ran, pe care sintem şi noi chemaţi, ar
tiştii fotografi, să-l formăm, are de 
parcurs cu demnitate şi echitate, una 
din cele mai fructuoase etape din cite 
a cunoscut istoria poporului nostru, e
tape in care omul de pretutindeni, po
poarele de pe toate meridianele se 
confruntă cu un complex de contradic
ţii, pe care trebuie să le domine, în 
virtutea idealurilor de adevăr, de bine, 
de egalitate, de echitate, de pace Io 
toate nivelurile. 
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